

10月7日下午5时许,广州市花都区一名精神恍惚的妇女,爬上了一座高压电塔,由于救援受阻,晚10时10分左右,花都区决定停电救人。广州供电局随即启动应急预案,当地电视台迅速播放了紧急停电的通知,通讯部门还向花都手机用户发送了停电短信。最终,该女子顺利被救下(文见昨日日本版)。

不难想象,对广州这样一个经济发达、人口密集的城市而言,大面积停电意味着什么。然而,更要想到,停电造成的经济损失虽然巨大,可面对危急关头的生命,这一切都可以放弃,“公共利益”固有泰山之重,可有它在面对个体生命危难时,便如鸿毛之轻。

在香港廉署里,有一个鲜为人知的“撒手锏”——卧底,即派工作人员打入怀疑有犯罪行为的机构内部,或者潜伏在犯罪嫌疑人身边,取得信任,搜集证据。30多年来,这批隐姓埋名的反贪“地下工作者”,令香港“廉洁之都”的美誉得以保持。

“大龄青年”为做卧底“装嫩”

现任香港廉署总调查主任的苏干明,当年就曾充当卧底,调查一桩贪腐案。离开校门多年的他,需要烫时尚的发型,到美容院敷面膜,扮成初出茅庐的应届毕业生,还要收黑钱、大量饮酒,频繁出入夜总会,夜夜笙歌……受尽良心责备,但最后终于破了大案。

苏干明接受记者访问时回忆说,上世纪90年代初期,游戏机产业大行其道,可说是商家的一块肥肉。负责发放游戏厅营业执照的影视娱乐事务处牌照部职员,自然成为商家贿赂的对象。1990年,廉政公署怀疑该政府部门内有人以个人或集团形式贪腐,于是展开了调查。

廉政公署决定派人进入影视娱乐事务处做卧底调查,这位卧底就是苏干明。当时28岁的苏干明,曾在澳大利亚廉政机构工作了四五年,后来又为香港廉政公署效力了四五年。

为了到影视娱乐事务处做卧底,苏干明要扮成一个刚刚大学毕业的行政主任,其难度跟扮成影片《逃学威龙》里的周星差差不多。为了了解当时大学毕业生的风貌,苏干明与廉政公署调查组的同事一起,到大学的餐厅里进行资料搜集,观察大学生们的衣着、谈吐,记

半个花都陷入黑暗,生命之光却因此大放异彩。我们为一位落难公民在政府庇护下的安然无恙而深感欣慰,但同时我们也希望,对于生命的尊重能更多地体现在风平浪静时,这才是真正有责任心,也是社会代价最小的良策

停电救人让生命更显尊严

“花都停电救人”向人们阐释了何为“以人为本”,何为“生命至上”。“以人为本”的第一要义,就是以人的生命为本,且生命无个体之别,无论官员与平民、白领与农民工、病人与健康人、老人与年轻人。有网友说,爬上塔的女人是精神病,死不足惜。可就算是精神病人,她的生命也和你我一样珍贵;“生命至上”,即世

俗的价值、物的价值永远应低首于生命之下,为挽救生命,付出再昂贵的代价也不应惜。有人质疑,一个女人“绑架”了一个城市,实在不该花如此代价拯救。然而,经济损失可以弥补,城市生活受影响可以恢复,一个人的生命却不可重来。

在中国封建历史上相当长的时期,人命往往是轻贱的,不管是江山社

稷、纲常礼教,还是家法族规,都可以某种冠冕堂皇的名义“正当”地剥夺一个人的生命。即使到了现代社会,包容他人、珍惜生命依然是社会急需的道德资源。现实中,见死不救等各种漠视生命的现象还不时出现。

那么,如何改变对生命的漠视?这需要民间的自救,更需要政府的教化。要想民众学会尊重生命,政府

必须先生命置于崇高的地位。犹太民族有一句古训:“拯救一个人,就是拯救全世界。”一个活下来的生命会在全社会产生涟漪效应,那个电塔上救人的事例,它代表着一个政府尊重生命的范本。相反,若一个生命可以被轻易牺牲放弃,甚至被粗暴地伤害,那将是一种极其恶劣的示范,它的不良影响,也必将波及整个社会。

半个花都陷入黑暗,生命之光却因此大放异彩。我们为一位落难公民在政府庇护下的安然无恙而深感欣慰,但同时我们也希望,对于生命的尊重能更多地体现在风平浪静时,这才是真正有责任心,也是社会代价最小的良策。 新京报

录他们使用的时髦词汇。

苏干明笑着说:“当时我已毕业多年,年纪、打扮都与大学生格格不入,为了避免被识破嫌疑,我除了要完全掌握嫌疑人的背景,也要专程去大学餐厅里学习大学生们的衣着谈吐。最困难的是‘洗脑’,从心底接受即将扮演的角色,反复练习被叫到真名时毫无反应!”

掌握了以上所需的情况后,苏干明进行了“变脸行动”。他到发型屋做头发,又生平第一次到美容院里敷面膜、做美容,痛得大叫。“变脸行动”令他脱胎换骨。此后,苏干明加入影

我去夜总会,一边为我引荐商铺的老板,一边饮酒,还有美女相陪。他们见我吃喝玩乐都很享受,便认定我与他们一样,都是贪官!”果然,不久,同为发牌官的同事便塞了3万港元给他。当他感到百思不得其解的时候,同事表示,有一家游戏厅的营业执照还未发出,而正是苏干明负责那家游戏厅的发牌事宜,并暗示他尽快办理。

在前来担任卧底之前,苏干明已请示过律政署,律政署的代表给了他“特赦令”:只要苏干明是在上司的指示下执行任务,便可免于起诉。有“特赦令”在手,

香港廉政公署那些致力于反贪腐、隐姓埋名的“地下工作者”——“反贪腐卧底”,他们工作经历的精彩和惊险,完全可以和好莱坞大片媲美

香港廉政公署卧底揭秘

视娱乐事务处,成了一名发牌官,随时准备揭发贪腐罪行。

每天提醒自己:我是卧底,不能被引诱!

加入影视娱乐事务处的最初3个月,苏干明苦无线索,每天都要处理排山倒海的发牌工作,这令他思绪混乱,开始担心情报是否有误,或是自己已被识破。就在他认为自己可以抽身而退的时候,一个“糖衣陷阱”却“适时”地浮出水面。

“当时和影视娱乐事务处的同事一起出去吃饭,吃的都是鲍参翅肚,喝的都是名酒,3个人吃饭便要5000多港元。他们又带

苏干明于是接受了这笔贿款。此后便财源滚滚——在半年里分得贿款30多万港元,相当于行政主任月薪的30倍!

说到这里,苏干明坦言:“当时,我的心跳得很快。一方面,要做贪官了,这与自己的性格有冲突;另一方面,我每天和影视娱乐事务处的同事在一起,产生了感情。所以,每天清早我洗脸时,都对着镜子提醒自己:我是廉政公署的调查主任,不能受引诱!”

充当卧底9个月,苏干明终于搜集到了足够的罪证。廉政公署将15名涉案人员缉拿归案。

借着醉意:“我怀疑你是廉署卧底”

在9个月的卧底生涯中,苏干明几次险被疑犯识破身份。最初,疑犯只是默默观察他的举动,之后借故登门拜访,3个月终于出动,约苏干明去“洗澡”。大家赤条条浸在水里,无法录音,苏干明只好强记谈话内容,事后将线索笔录下来。

苏干明与疑犯熟络后,仍不能疏于防范,有一晚大家喝酒喝到有点儿醉意时,有人突然对苏干明说:“我怀疑你是廉署卧底!”当时,苏干明灵机一动,回答说:“是!”大家都目瞪口呆。接着,苏干明幽默地说:“开玩笑吧!”此后便无人再追问。可见“无间道”生涯有多不易。

作为卧底,苏干明感到最难的是,不能跟任何人,包括家人,透露调查的详情。他很庆幸娶到了一位百分百支持他且很有默契的太太。在他“失踪”9个月、有家不能回的日子里,太太从来都不抱怨。在不能见面的日子里,他俩有一套特别的联络方法维系感情。苏干明的妻子摇身一变,成了他的“姐姐”。“我是个刚毕业的大学生,不可能有太太,与她一起上街要称呼‘姐姐’。”

统计显示,从1995年开始,每年约有20宗案件需要派出卧底进行调查。廉署严格要求卧底“不能诱人犯罪”,这也可以说是卧底的职业道德。目前“任期”最长的卧底做了5年。卧底人员的男女比例为4比1。香港廉署卧底声誉极佳,不少东南亚国家的反贪机构派出精英到香港受训。

青年参考(凌德)



红眼病 作者 孙宝欣 图/News cartoon

近年来,各种电视直销广告让人目不暇接。但由于这种“无商铺”型的经营模式发展尚不成熟,行业存在诚信风险

消费者对电视购物信任度不足两成

法制日报 来自浙江省消保委的调查显示:消费者对电视购物信任度不足两成;对电视购物监管职权归口界定不清,导致经营地和广告地双方管理上都存在缺位,是电视购物存在诸多问题的重要原因。

浙江省消保委指出,近年来,各种电视直销广告让人目不暇接。但由于这种“无商铺”型的经营模式发展尚不成熟,行业存在诚信风险。调查显示:有40%的被调查者认为电视购物不可信,认为可信的仅占18%。功能夸大、价格过高、质量不硬、售后不保,成电视购物存在的主要问题。

目前,国内除了几家较大的电视购物公司出现经销公司的详细地址外,绝大多数电视购物节目是采取公布热线电话的办法,或只公布公司名称的一部分。消费者投诉很困难,大部分消费者只好选择忍气吞声、自认倒霉。

浙江省消保委指出,现今我国对电视购物仍显现法律法规的滞后,对电视购物节目的监管职权归口界定不清,导致经营地和广告地双方管理上都存在缺位。现在电视购物市场缺乏一个有效的预先审批,低门槛甚至零门槛导致电视购物市场鱼龙混杂,同时事中监控缺位和事后查处不力,使得违法成本过低,没有起到震慑作用。(姚克)



9月27日上午,美国纽约第五大道协会与中国上海南京西路商业联合会实现了跨越太平洋的“牵手”——两者签署合作协议,共同探求高端商业发展的成功经验。毫无疑问,打造如美国纽约第五大道般的国际高端品牌朝圣地,正是静安南京路街区的下一个宏大愿景。国际成功经验对静安南京路有什么启示?历史悠久的商业街区需要哪些改进?国际品牌如何在中国获得更好的发展?在纽约第五大道协会与中国上海南京西路商业联合会签约的前一天,来自路易·威登、蒂芙尼、万宝龙等世界顶级品牌的高管、全球著名街区协会代表,纷纷齐聚“2007福布斯·静安南京路论坛”,共同探讨了静安南京路的发展与国际品牌的共赢之道。

虽然讨论并未得出具体的规划方案,但无论政府还是企业商会都显得信心满满,也许静安南京路成为中国的第五大道只是时间问题。

美国纽约第五大道是全球知名的世界五大奢侈品牌“朝圣地”之一,作为被广泛认可的国际一流商业街区,促成其成功的要素很多,其中在其背后的第五大道协会和8年前由协会发起创建的第五大道商业发展区功不可没。

第五大道协会的主席James E. Quinn认为,行业协会的运作和政府支持是营造一个国际高端的商业街区的强大助力,它可以保持一个商业街区的品质。他指出第五大道协会完成了四项工作,以确保商业街区的高品质和安全:一、补充提供保安,配合纽约警察巡逻,协会雇佣了相当于城市警力5倍的社区安全员来保障治安。协会不断进行监督,禁止出现小贩,禁止销售假冒伪劣商品;二、保持干净整洁的环境;

静安南京路:下一个第五大道?

三、为游客提供各项服务;四、在纽约州努力争取该街区的福利。

除了极力向第五大道“取经”,上海市商业经济研究中心主任齐晓斋认为“高起点、外向型、国际化”的静安南京路还有许多软硬件上的不足。“静安南京路街区的停车设施不足,餐饮娱乐品种不丰富,百货店不足,特别缺乏欧美的百货店。而且品牌进入成本较高,交通拥堵。品牌创意活动少,影响力有限,一些欧美的街区已经成为了世界流行的发祥地和传播地,但静安还只是流行传播地。与东

京银座、芝加哥密歇根大道、伦敦牛津街、巴黎香榭丽舍大街等国际知名商业街相比,还有管理组织、知名度、功能组合、商业收入、基础设施等方面的差距,但在国内,它是领先的。”

目前,一些奢侈品牌的旗舰店正在向外滩等其他商圈迁移,商业写字楼向陆家嘴移动,拆迁成本高等因素成了静安南京路街区面临的巨大挑战。但是顶级品牌的高管们还是对静安南京路商圈情有独钟。LV总裁 Yves Carcelle形容它“不仅是座庙宇,或是一个区域,它更是一个容纳品牌的仓库,是一颗瑰丽的宝石”。

一个让他们无法忽略的事实是,两个新的亮点将在“梅恒泰”两侧崛起:静安寺金三角将由九百城市广场,嘉里中心二期和越洋广场(该项目包括甲级办公楼、高档商场和超五星级酒店,项目总投资在3—3.5亿美元间)组成;“梅恒泰”东侧石门路附近的大中里将形成新的大规模高端商务群,规模将超过“梅恒泰”。静安南京路周围的许多支马路将与南京西路形成互补,呈现出“非”字形的商业道路,在厚度上对南京西路进行补充。

新民周刊(陈冰 施丹妮) (更多内容请看最新一期《新民周刊》)